



群山环抱的柿林村。



余姚柿林村： “吊红”里的 甜蜜生活

记者 王婧 实习生 练丽亚 通讯员 沈银燕
文/摄

迷蒙的秋雨为苍茫的四明山更增添了几分蕴藉和神秘，车穿行在山间，周边弥散着淡淡的岚雾，我们仿佛穿行在一幅秋天的水墨画中。

怀揣着对山野的贪恋，以及对累累柿子的喜爱，我们一大早便驱车从市区出发，经章村、细岭村，两个小时左右抵达了余姚市大岚镇柿林村。

柿林村位于大岚镇的东南部，距余姚城区有近五十公里的山路。这个处于有着“第二庐山”美誉的四明山腹地的小山村，全村才不到三百家农户，却有着六百五十多年的村史，是个不折不扣的历史古村落。

十月正是柿子成熟的好时节，也是前往柿林村游览的好季节：千山彩错、银杏披黄、枫叶起红、柿子像一个个红灯笼挂满山间，一如这里村民红红火火的生活。



小柿子带动旅游大经济

柿林村地理位置险要，两岭夹峙，村子正好落在两岭之间，村庄建在半山腰上。

进入村口最先映入眼帘的是一棵高大的柿子树，人称“柿子王”，其树干一个人很难环抱住，树叶仿佛可以触到云天，树上挂满了红红的柿子。据说这棵树已经拥有600多年的历史，一年还可以产数百斤柿子。很多游客在柿林村的第一张照片就是在这棵树下拍的。

目力所及房屋石墙青瓦层层叠叠依山而建，巷弄铺满鹅卵石曲折幽深。站在村口，古风便扑面而来，如果不是古老屋檐下的现代化门店提醒，还以为穿越了。

其古朴和厚实的传统建筑，很多都是明清时候的，保存完整，而看着漫山遍野的柿子，旅途的疲劳便一下子消弭，心慢慢地安静了下来，走路都不自觉放慢了脚步。

这里的石头巷弄就像迷宫一样，巷弄里有农家乐，也有民宿，还有的农家在门口摆满了鲜红的柿子以及鸡蛋等，而抬头便可以看到树上挂满了大小不一、红红黄黄的柿子，尤其是悬挂在翘角青瓦的屋顶上，更是别有风韵。

柿子是柿林的传统名果，以果色艳丽、肉质柔软而闻名。每年入秋后，柿子开始逐渐成熟，由青转变成红色，悬吊在树上极为好看，故宁波一带称其为“吊红”。

柿林村现有柿子面积200余亩，年产柿子20余万斤，2006年柿林“吊红”注册为“阳春红”柿子。惹人垂涎的吊红柿子不仅是游客争相购买的农副产品，也成了柿林村民增收致富的吉祥果。

在村子还未开发之前，一斤柿子卖出不到两元，现在一斤卖出去是四五元，居民的收入得到了极大提升，而在乡村振兴东风的吹拂下，这颗“小柿子”却带动了乡村旅游的“大经济”。